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Dpt: Eléctromécanique filiére maintenance industrielle

1-Modélisation du Rotor-Palier:

Le modele de Jeffcott est utilisé pour simuler la réponse dynamique d’un rotor

soumis a deux pannes classiques : palier libre avec jeu anormal et accouplement
non alignés.
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ﬁ Palier avec jeux
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Figure 01: Arbre et rotor supportés par un palier avec un jeu

Le mouvement du palier est partiellement libre dans la direction verticale et
totalement limité dans la direction horizontale.

La force du support sur le palier, dépend de la position relative du palier par
rapport aux

jeux hr et he. Quand le palier se déplace dans l'espace du jeu, cette force

est nulle, quand il y a contact entre le palier et le support : la force de
contact Fs est accrue (figure 01).

Pour une vitesse de rotation constante de l'arbre, les mouvements du

rotor et du palier sont décrits par les équations différentielles, rotationnelles et de
translation :

- POUR LE ROTOR:

mr.dr"+ar.drl_ Fr=mr.es. W .e%+ mr.g

- POUR LE PALIER :



Mp.Xp +8p.Xp — Fox— Fs =mp . g
Avec:

Fr=-ke.dr— kp. dp

Fox=-Kpr . Xr — Kpp . Xp

Et les conditions aux limites suivantes :

-(xp - hr).k s
~(xp - hp).ks

—Sixp>hr alors Fs
—Sixp<hp alors Fs

Sans ¢a le systéme devient indéfinie .

—Sihr>xp> alors Fs=0

Sans ¢a le systéme devient définie .
m: et mp : masses du rotor et du palier,
cr et ¢p : coefficients d'amortissement,
dr et d, : déflexions radiales du rotor et du palier,
Fret Fy: les forces de I'arbre sur le disque et le palier,
ev : déséquilibre mécanique unitaire
w: vitesse de rotation,
0 : angle de rotation autour de l'axe x,
g : accélération de la pesanteur,
x et y : déflexions verticale et horizontale,
Fs: force du support sur le palier,
K i : coefficients de raideur de l'arbre,
h:ethp:les jeux entre le palier et le support,
K s : raideur du support,
Fex : Force de I'arbre sur le palier,

F: : force de I'arbre sur le disque,



a : matrice «a ».

2- Modélisation de I'accouplement:

Rappel:

Les accouplements lient les arbres en rotation de deux machines, ils peuvent étre :

rigides,

plus ou moins souples afin d'absorber les vibrations de torsion et les
désalignements des deux machines,

a cardans: transmettant les vibrations de torsion mais permettant un
désalignement important des deux arbre,

interruptibles: embrayage, coupleurs.

Les défauts des accouplements rigides ou élastiques proviennent :

du non alignement important des arbres avec pour conséquence des couples
de réaction en flexion tournante sur les arbres des machines et une « non
concentricité » des arbres dans les paliers,

du manque de souplesse de I'accouplement qui transmet les couples
vibratoires de torsion d'une machine a l'autre,



- d'une trop grande souplesse ou d'un manque d’'amortissement, avec pour
conséquence soit un échauffement prématuré de I'accouplement soit des
chocs créés par les allers-retours en butée de la partie rigide de
I'accouplement dans la partie élastique.

Pour les accouplements interruptibles : d'un déréglage de 'automatisme
aboutissant soit :

- aun patinage long des surfaces de frottement qui sont en présence, avec pour
conséquence un échauffement de ces surfaces suivi de leur usure ou de leur
destruction pour les embrayages solides, a réchauffement du liquide dans le
cas des coupleurs,

- soit a des chocs au moment de I'accouplement ou du désaccouplement sous
charge.

- La mise en évidence de ces défauts fait intervenir des techniques de mesures
vibratoires, de position des arbres, de température. lls ont des conséquences
sur I'ensemble des organes de la ligne d'arbres.



